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Stručni članak

200 godina metra
Božidar KANAJET - Zagreb*

SAŽETAK. Danas se može sve izmjeriti. Mudri ljudi hažu da se mogu izmjeriti i
snaga i pamet, a neizravno i - glupost. Dobro bi bilo had bi se moglo izmjeriti i poš
tenje! Ali, pustimo šalu! U životu nam trebaju razne mjere,jer stari mjernici nisu
badava govorili: Mjera-vjera (moja mjera - moje poštenje). Zelimo li znati holiho je
što dugačko, široko, visoko, duboko, debelo - mjerimo metrom.

Ključne riječi: mjera, prametar, metar.

1. Uvod
U povijesti je svakako važan trenutak kad je čovjek počeo brojiti i mjeriti. Jedno
značnost mjernih podataka vrlo je važna u svakodnevnom životu, u opisivanju svi
jeta, pri razmjeni dobara te u mnogim drugim djelatnostima. Zbog različitosti raz
voja u pojedinim su državama nastale razlike u njihovim zakonima, pojavila su se
mnoga svrsishodna tumačenja i verzije pojma mjera. U usvajanju veličine za mje
renje duljine dužine čovjek je ponajprije krenuo od dijelova svog tijela kao što su pa
lac, pedalj, stopa, lakat. Poznat nam je primjer Dubrovačke Republike, gdje je kao
etalon dužine služila duljina podlaktice do vrha prstiju na spomeniku vitezu Orlan
du, postavljenu ispred crkve sv. Vlaha. To je tzv. Orlandov stup koji je ugar
sko-hrvatski kralj Zigmund darovao gradu Dubrovniku. Kip je izradio Antun Du
brovčanin 1417. godine, a predstavlja simbol sudačke vlasti, odnosno simbol auto
nomije srednjovjekovnih gradova. Riječ je dakle o mjernoj jedinici Lakat viteza
Orlanda, koju su Dubrovčani uklesali u postolje spomenika u vidu jedne crte od
51,2 centimetra s jasno označenim krajevima.

2. Mjerne jedinice
Poznata je jedinica za duljinu Yard (lakat = 91,44 cm) svojedobno određena uda
ljenošću između nosa i palca ispružene lijeve ruke engleskoga kraljaHenrika I. Je
dinica Inch (kod nas palac, njemački Zoll 2,54 cm) bila je određena ukupnom dulji-
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nom triju zrna jecma koje je jednog dana engleski kralj Eduard II. nasumce
istrgnuo iz sredine ječmenoga klasa. Foot je stopa, a iznosi 30,48 cm. U literaturi se
navodi daje oko 1800. samo u Badenskom vojvodstvu bilo u uporabi 112 različitih
lakata, 92 mjere za površinu, 65 mjera za drvo, 163 mjere za žito, 123 akova i veda
ra, 80 funti.
U Indiji se ponegdje i danas udaljenost mjeri po tome koliko se daleko čuje mukanje
krava, a na otoku Borneu kokošje kokodakanje. Jedinica za udaljenost koju upotreb
ljavaju Tibetanci je posuda s čajem. To je udaljenost koju propješači čovjek, potrebna
da se u međuvremenu vreli čaj toliko ohladi da se može piti, tj. oko 3 kilometra. U
Italiji se udaljenost mjerila čujnošću crkvenog zvona. Arapi-beduini izmjerili su mno
ge udaljenosti po čitavoj obali Sredozemlja devinim horahom, Poznato je da deva u
svom neumornom i strpljivom hodu ima relativno trajno ujednačen korak. Poznato
je i mjerenje zemljišta domašajem strelice. Veće površine mjerile su se jedinicom obi
lazak. To je granica posjeda koji pješak može obići od ranog jutra do podneva.
Prvi jednoznačni, zakonom propisani mjerni sustav imali su Babilonci za vladavine
Hamurabija (1728.-1686. god.pr.Kr.). Bila je to bakrena palica duljine 110,35 cm i
mase 41,5 kg.
Rimljani su ucrtavali pravce kretanja legija, iskolčivali i podjeljivali zemljišta te
projektirali i gradili tzv. rimske ceste. Za dužinsku mjeru imali su stopalo, a to je
odgovaralo današnjoj duljini 0,2959 m, i milju veličine 1478 m. Veličanstveni gradi
teljski pothvati, trgovačka putovanja i vojni pohodi kopnom i morem, kao i funk
cioniranje državne vlasti moralo se temeljiti na mjerenju fizikalnih veličina kao što
su npr. masa, količina, duljina i vrijeme. U Mezopotamiji život je ovisio o navodnji
vanju. Oko 6.000 godina stare iskopine upućuju na postojanje kanala duljine i do
160 km! Za izgradnju takva kanala, kao i cjelokupnog sustava za navodnjivanje, si
gurno se zahtijevalo visokorazvijeno zemljomjerstvo.
Milja je veličina za mjerenje većih udaljenosti. Naziv potječe iz latinskog mille pas
sus tj. tisuću duplih koraka.
poljska milja 8534,0 m
ugarska milja 8353,6 m
austrijska milja 7585,94 m
stara pruska milja 7532,48 m
geografska milja 7420 m
francuska milja 5559 m
turska milja 5010 m
hrvatska milja 2226 m

ruska milja
talijanska milja

1066,781 m
1820 m

američka statutna milja 1609,343 m
engleska statutna milja 1609,34 m
rimska ili srednjovjekovna milja 1478 m
norveška nautička milja 7529 m
nautička milja
engleska nautička milja

1852 m
1853,18 m

3. Ideja prirodnih pramjera
U Francuskoj se u prvoj polovini XVIII. stoljeća javlja ideja o decimalnom sustavu.
Povijesna Francuska revolucija utrla je putove mnogočemu vrijednome pa tako i
znanosti koju nazivamo metrologija, a bavi se metodama mjerenja fizikalnih veliči
na, izradbom mjernih uređaja te reprodukcijom i pohranjivanjem mjernih jedinica.
Francuskoj je Akademiji 1790. godine povjeren zadatak da izradi projektjedinstve-
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nog sustava mjera "za sve narode i sva vremena". Prametar je trebalo odrediti po
nekoj prirodnoj veličini, tako da ga mogu prihvatiti svi narodi, a sve stare i različite
"kraljevske" i druge mjere trebale su biti ukinute. Odlučena je da se za jedinicu
dužine usvoji 40-miljuntinka duljine pariškog meridijana i da se nazove metar. Mje
rili su Delambre i Mćchain, a nastavili Arago, Biot, Monge i Meunier sa suradnici
ma od 1791. do 1798. godine uz mnogo teškoća i životnu opasnost, jer su političke i
životne prilike bile nestabilne. Baza je bila dugačka 6075,98 toise (1 toise približno
1,949 m). Na temelju dobivenih rezultata načinjen je prototip metra, tzv. arhivski
metar. Istraživački radovi, probe i izradbapramjere trajali su 14 godina. Toje šipka
od platiniridija (90% platine i 10 % iridija). Metar je definiran razmakom između
dvije srednje crtice na prototipu pri temperaturi od O 0c. U obradbi mjernih rezul
tata sudjelovalo je 26 europskih znanstvenika dvije godine.
Nacionalno vijeće Francuske podržalo je prijedlog biskupa i državnika Talleyranda
(astronom i geodet) i 10. prosinca 1799. godine usvojilo metar za jedinicu dužine. Za
francuskom idejom o jedinstvenom sustavu mjera krenule su i druge države uvode
ći vrlo praktični decimalni sustav. Međutim trebalo je još 76 godina da se usvoji ide
ja o potrebi univerzalnoga međunarodnoga decimalnog metarskog sustava, ali sa
mo u 17 država. Bilo je to prije 124 godine, tj. 20. svibnja 1875. godine.

4. Zemljomjerstvo
Dok se u francuskoj stvarala ideja o metru, u Hrvatsku stiže naredba 10. veljače
1786. gdje zapovjedi kralj Josip II, neka se izmjeri sav posjed kmetova, plemstva i
svećenstva. U tu svrhu pošalje kralj 1. svibnja 1786. u Ugarsku i Hrvatsku 750 čas
nika i mjernika. Mjeseca lipnja zaputi se dapače i sam preko Graca u Zagreb i Kar
lovac obidje i čitavo Primorje, gdje prouči stanje naših luka i učini odredbe, kako bi
se digla pomorska trgovina. Iz Primorja krene kroz granično područje u Banovinu
(Banske pukovnije, Kordun = kordon-pogranična straža) i Slavoniju dodje u Ze
mun. Razgledavši još utvrde petrovaradinske, podje kralj u Ugarsku i dalje u
Erdelj, Bukovinu i Galiciju. Kralj je na putu stvarao odredbe za gradnju cesta i pro
kopa, za popravak školstva i za napredak gospodarstva. Znao je, da ga plemstvo
mrzi radi uredjivanja katastra. Ogorčeno je plemstvo bunilo kmetove, da će morati
plaćati veće poreze, radi čega se i uređuje katastar. No da predusretne bunu, smje
sti kralj u Ugarsku i Hrvatsku 80.000 vojnika. Ipak posao slabo napredovao, jer je
bilo premalo mjernika. Zato su morali zemlju mjeriti također učitelji, pisari, dapače
i seljaci, radi čega bijaše katastar pun pogrešaka. Koncem god 1787. htjede Josip,
da se na temelju tog katastra i procjene zemljišta - prema tržnim prilikama u poje
dinim županijama - izračuna porezna snaga i raspišu novi porezi. Ali u tome ga
smete rat s Turcima.

5. Mjernici, zemljomjeri i mjerstvo
U zbirci Zemljomjerstvo-katastar u Tehničkome muzeju nalazi se i knjiga List ze
maljske uprave za hrvatsko-slavonsku vojnu krajinu VIII. (hrv.slav. granično po
dručje) Siečanj do konca Prosinca 1879. Komad I. do XII. To je knjiga koja ima 531
stranicu, a u njoj je i sljedeći propis C.kr. glavnog zapovjedništva graničarske ze
maljske uprave



104 Kanajet, B.: 200 godina metra, Geod. list 2000, 2, 101-106

PROPIS

u pogledu ovlašćivanja civilnih tehnika za izvršavanje mjerništva u hrvatsko-sla
vonskom području.
Izpitani i zapriseženi, te po glavnom zapovjedništvu ovlašteni civilni tehnici diele se
na 4 razreda pod d) mjernici i zemljomjeri,

U daljnjem tekstu obrazložena je što, kako i zašto. Prepisujemo obrazloženje pod
d) mjernici i zemljomjeri, treba da su svršili gornju realku ili gimnaziju. Nadalje
treba, da su se mjernici izobrazili u svim novijih urstih. mjeračine, naime u triangu
laciji, nivelaciji, mjerenju visina itd., te da su u svih ovih poslovih praktički
uvježbani. Zemljomjeri nisu dužni dokazati višje naobraženje u tihposlovih, nu mo
raju posvjedočiti, da su u praktičnom uhvaćenju (Aufnehmen = snimanju - izmje
ri), kutnim. zrcalom, bolje Kornitzovim kotačem i mjerničkim stolom uvježbani, i da
premjerene površine preračunavati i dieliti znaju ....
Umirovljeni časnici, koji su se u vojničkim zavadih podučavali u zemljomjerstoti i
poslie se u tom poslu praktički uvježbali ili koji su dulje vremena upotrebljavani
kod katastra
Slijede 24 paragrafa. U paragrafu 23 piše koliku tko dobije dnevnicu.
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U naslovu Lista zemaljske uprave piše:
tPnrodi.)

Janbes•

Uermnltnngsfifn(( zemaljske uprave
"

List

firN

I. Eotiid. &11 1. fid1nuu 1878.

hrv.-sla.v. vojnu krajinu.
Od 1. valja!.e 1876. Koma<! I.

Vidimo da je kroatisch-slavonische Militargrenze prevedeno skraćeno sa hrv.-slav.
vojna krajina. Teritorij branjen od turske vojske je kraj pod vojnom upravom s
ograničenim kretanjem civila i dobara. TO JE GRANIČNO PODRUČJE. Tako piše
na njemačkom jeziku. Međutim, povjesničari i političari i dalje uporno ističu naziv
krajina umjesto PODRUČJE a krajišnici umjesto GRANIČARI.

Okružnica
od 14. siečnja 1876. odjel 2. broj 9134 iz g.1875

Obziruć se na to, što će počamši od 1. siečnja 1876. ujavnom prometu u porabu doći
nove mjere i utezi, pronašao je državni ratni ministerij u sporazumu sa c. k. mini
sterijom...

6. Obljetnica metra
Na 22 sastanku Opće skupštine Međunarodne udruge geodeta u Sun Cityju zamoli
la je Slovačka udruga geodeta i kartografa (VUGK) da se podrži njihov prijedlog o
proglašenju 10. prosinca 1999. god. Međunarodnim danom geodeta. Upravo su geo
deti 10. prosinca 1799. predali rezultate svog rada i novu je mjernu jedinicu usvojio
francuski parlament. Uprava FIG-a podržalajr zamisao i odlučila potaknuti člano
ve da lokalno organiziraju obilježavanje kako bi podsjetili javnost da su geodeti bili
ključni faktor u promicanju nove jedinice metra.
Autor ovih redaka održao je članovima udruge popularno predavanje i pokazao eta
lon, lanac i drugi mjerni pribor koji se nalazi u stalnom postavu izložbe Zemljomjer
stvo-katastar u Tehničkome muzeju, tj. u geodetskom uredu s početka XIX. stoljeća.
Također je autor sudjelovao u izradbi omotnice s prigodnim poštanskim žigom koja
je zajedno s novogodišnjim čestitkama odaslana diljem svijeta.

7. Zaključak
S razvojem komunikacije među ljudima, gradovima, državama i kontinentima mora
lo se ujednačivati mjeriteljstvo. Svjetsko mjerno jedinstvo započelo je Konvencijom o
metru 1875. godine, ali je općenito prihvaćeno tek 1960-ih godina, kada je gotovo u
cijelom svijetu usvojen Međunarodni sustav mjernih jedinica. Tako jedinice za dulji
nu: vlas, palac, stopa, pedal, lakat, sežan, hvat, četvorni hvat, katastarsko jutro, ral,
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motika (800 m2) u nas nisu više zakonske jedinice od 1876., god, što je ponovljeno zako
nom o mjernimjedinicama i mjerilima 1976. i odredbom od 31. prosinca 1980. godine.
Godine 1960. metar je definiran određenim brojem valnih duljina elektromagnet
skog zračenja i glasi:
Metarje duljina jednaka 1650763, 73 valne duljine zračenja u vakuumu koje odgo
vara prelazu između razina 2p 10 i 5d5 atoma kriptona 86.

Petnaesta Generalna konferencija za mjere i utege 1975. god. preporučuje za brzi
nu prostiranja svjetlosti u vakuumu: c = 299 792 458 (1 ?± 4,10 -9) m/s, a rezoluci
jom 1983. god. odlučuje:
Metar je jednak duljini puta koji svjetlost prede u zrakopraznom prostoru za vrije
me jednog 299 792 458-og dijela sekunde.

pa definicija iz 1960. godine postaje nevažeća.
U svezi napisanoga (svako je vrijeme imalo svoja mjerila) čini se da je primjerena
primjedba F. Močnika iz 1867. godine da se snuje, kuje i izmišljavajedino zato da
samo nebude štogod onako kako je to već tko drugi rekao.
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200 years of a meter
ABSTRACT. Everything can be measured today. Wise people say that power and
wits both can be measured, but indirectly also - stupidity. It would be very nice if ho
nesty could also be measured! But, let us leave jokes aside! We need various measu
res in our liues, because old surueyors did not say in vain: Measure - faith (my mea
sure - my honesty). lf we want to know how long, wide, high or deep something is,
we measure it with - a meter.

Key uiords: measure, prototype meter, meter
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